

同心同梦 共享精彩 南湖区残联用爱书写温暖答卷

■撰文 马力 钟鑫媛 图片由南湖区残联提供

为949人次残疾人发放辅助器具补贴128.83万元;为242人次残疾儿童发放康复服务补贴322.7万元,为4名儿童发放人工耳蜗体及人工耳蜗体外处理器升级补贴23.24万元;为全体持证残疾人购买意外伤害保险34.545万元……

一个个数字描绘出南湖区残疾人事业的发展,一项项有力举措撑起残疾人同样精彩的人生,残疾人就业创业、康复服务、文化体育、无障碍环境建设等民生福祉持续增强。

2024年,南湖区残联用爱为全区残疾人书写了一份温暖答卷。区残联认真落实残疾人社会保障政策措施,兜住、兜准、兜牢残疾人民生底线,持续增进残疾人民生福祉、提高残疾人生活品质,不断满足残疾人对美好生活的向往和需求。

彰显残疾人事业“幸福底色”

“无障碍卫生间门口的提示有盲文,还有语音播报进行提示,盲人朋友上厕所也方便了。”“以前不敢出门,怕不方便也怕麻烦别人,现在敢了。”今年初以来,南湖区持续推进升级无障碍社区创建工作,让全区无障碍设施继续上新,无障碍环境不断更新。今年,凤桥镇凤桥社区成功创建成省级无障碍社区。

自2017年开始,区残联就积极组织、指导辖区内的社区争创省级无障碍社区,将无障碍设施向群众身边延伸,全力满足不同群体的个性化需求,让更多有障碍需求的朋友走出家门。无障碍环境创建成果广受好评,在8月28日开馆的国家无障碍环境展示馆中,南湖区无障碍环境创建成果照片入选,为嘉兴市唯一入选的县(市、区)。



“量体裁衣”受到了残疾人朋友的广泛好评。从脏乱简陋的房子到明亮洁净的新居,不仅帮困难残疾人改造了旧房,更照亮了他们的“心房”。今年,区残联还为43户困难残疾人家庭进行了个性化的无障碍设计,根据实际的残疾情况制定“一



户一策”施工方案,目前已全部完成改造工作。

同时,南湖区还推出了无障碍改造进家庭的升级版——“助残安居·净居亮居”帮扶活动,进一步改善困难残疾人家庭居住条件和居家环境,提升残疾人生活品质,助力残疾人共建共享共同富裕美好生活。今年区残联与区慈善总会共为8户残疾人家庭开展了“助残安居·净居亮居”慈善助残帮扶。

残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。今年,区残联高效推进完成省市级民生实事项目和“七优享”工程。省民生实事“新增残疾人就业”已完成114人,“七优享”工程“为残疾人提供辅助器具适配”和“为孤独症儿童实施康复救助”分别完成848名和30人,均超额完成目标,温暖的阳光洒在每一位残

疾人身上。

托起残疾人“幸福生活”

在南湖区解放街道凌塘社区,有一群“社工+楼道长+党员志愿者”组成了“网格助残三人行”,他们以网格结对的形式,建立一人一档,定期走访,精准了解残疾人境况及服务需求。社区内的“凌”听你的声音——残疾人协商议事平台,也在日常广泛听取意见建议,畅通残疾人“有事好商量,说事有渠道”。

在南湖区七星街道湘都社区,则通过精准帮扶、暖心关爱、技能提升、创业孵化、聚势赋能五大举措,强化“五社联动”,为辖区残疾人提供精准优质服务,赋能提升发展,打造共富工坊、发展“指尖经济”,开辟创业助残共富“新赛道”,擦亮残疾人“幸福底色”。

这是南湖区持续推进现代社区——暖心助残专项行动的一个缩影。今年初以来,区残联探索在各个村(社区)党群服务中心嵌入式建设暖心助残服务站,让助残“零距离”。今年共建成2个示范站和32个标准站。

此外,南湖区还推出“助残·爱”共富矩阵,深化一地一品项目,通过“爱心虚拟岗”、“飞地抱团”、乡村共富体、慈善共富金等,保障农村低收入残疾人家庭积极参与共富项目。

南湖区还成立了社会助残服务联盟,推出8项社会助残服务项目,关爱和帮助残疾人走出困境,融入社会。如通过常态化开展“关爱敲门”暖心助残服务,深入推进“入户访视”服务机制,通过上门(或电话)问候,了解残疾群体的生活情况和身体状况,收集服务对象的具体需求,敲开残疾人的“心门”。



不同的人生,同样的精彩。今年,南湖区残疾人文体宣传工作持续深入,不断满足残疾人的精神需求,回应残疾人的新期待。区残联结合残疾人节日开展各类文化活动,组织开展了南湖区第三十四次全国助残日系列活动,并在全国爱

耳日、特奥日、全国残疾预防日、国际聋人节、国际盲人节等残疾人节日中,开展了多种形式的主题宣传活动。

值得一提的是,南湖区残疾人体育事业蓬勃发展,迈出了坚实的步伐。南湖籍中国盲人足球队守门员吴利民在第17届残奥会上获得团体第五名的好成绩,南湖籍4名青少年残疾人运动员在2024年浙江省残疾人青少年羽毛球锦标赛、乒乓球锦标赛、田径锦标赛中获得奖项6个。

点亮残疾人“希望灯塔”

用爱撑起一片自强不息的天空,是今年南湖区残疾人事业的又一亮点。

开展整理收纳、花卉种植、中西式面点制作等14场职业技能培训,培训残疾人247人次;举办残疾人专场招聘会5场,累计43家企业提供岗位137个;深化助残共富超市、残疾人共富工坊等社区“微业”实践,实现残疾人在“家门口”就业增收……

南湖区围绕残疾人多样化、多层次需求,抓重点、克难关,不断完善长效机制,多维度拓宽就业渠道、开拓创业路径,让残疾人能够通过自己的劳动创造人生价值、实现就业增收……



业梦想,切实提高他们的成就感、获得感和幸福感。

今年7月,全省首个聋人自运营服务综合体——爱聋舍无障碍共享空间正式落地南湖区,推出首批孵化项目5个,创新开展“助残服务机构+助残社会组织+聋人主理人”的“三位一体”模式,让残疾人的发展有了更多可能性。



此外,南湖区还不断加强孤独症儿童医康教综合救治工作,为这些特殊儿童的家庭送去温暖和希望。

在世界孤独症关注日举办“星光闪耀”音乐会暨教育共富项目发布会;常态化开展特殊儿童兴趣班课程,圆满完成特殊儿童持续8周的夏令营活动;开展特殊儿童家庭长三角参观交流活动,持续扩大“星星友好”品牌影响力……

一场场暖心的活动不仅为特殊儿童及其家庭提供了一个展示自我、增强自信的平台,也让社会各界更加深入地了解残疾人,更有助于许多曾经因听力、言语和精神障碍而面临诸多困境的孩子,在接受救助后,在生活自理、认知能力、社交互动、沟通表达等方面都有了令人欣喜的进步。

光盘行动

一粥一饭 当思来之不易

半丝半缕 恒念物力维艰

—— 倡导文明用餐 传承传统美德 ——

节俭用餐,不剩菜,不剩饭;安全用餐,放心油,放心菜
卫生用餐,用公勺,用公筷;文明用餐,不喧哗,不吸烟
健康用餐,不劝酒,不酗酒

设计:李诗音